佛慈制药

出口十强

行业企业出口十强"。

荣登中成药企业

中国医药保健品进出口商会六届六次理

2016年,受外部主要经济体需求不振。

事会暨六届九次常务理事会于3月17日在

宁波召开, 兰州佛慈制药股份有限公司被授

新兴市场动力不足、价格竞争日趋激烈等诸

多因素影响,中成药出口徘徊在底部区间,全

国出口额同比下滑 13.94%,出口额、出口数

量首次出现"双降"。佛慈制药面对不振的国

际市场,积极调整产品结构,加大市场开拓力

度,实现出口创汇2464万元,被中国医药保

健品进出口商会授予"2016年度中国中成药

部首批评定的"中华老字号"企业,"佛慈"商

标是国家工商总局认定的"中国驰名商标"。

佛慈历来注重产品知识产权保护,现有国外

注册商标 34 件,其中,"岷山"商标是公司出

口专用商标和国家重点保护商标, 在澳大利

亚等 20 多个国家进行了国际注册;"佛慈"商

标在美国等3个国家进行了国际注册。与此

同时, 佛慈制药积极对接国际药品生产管理

体系,根据不同国家对中药产品的技术标准

要求, 佛慈积极进行相关中成药产品生产资

质认证工作,是我国中药企业中获得国外认

证最多的企业之一, 为产品出口和发展中医 药服务贸易构建了坚实的技术支撑和质量保

兰州佛慈制药股份有限公司是国家商务

予中国中成药行业企业出口十强。

国内外医药企业纷纷看好并落户成都

成都一直重视并大力支持发展生物医药 产业,经过20多年的发展,成都已具备了良 好的产业基础。3月16日,成都医药产业推介 会在北京举办,来自美国、英国、日本以及国 内知名医药企业及商协会机构的 100 余名嘉 宾代表参会,其中,中国医药集团、诺华集团、 美敦力、罗氏诊断、阿斯利康等世界500强企 业及跨国公司达30家。

成都生物医药产业 拥有独特优势

作为国家医药出口基地、国家生物产业 基地、国家生物医药科技兴贸出口创新基地、 国家生物医学材料及医疗器械高新技术产业 化基地、国家生物医药产业创新孵化基地,成 都一直重视并大力支持发展生物医药产业, 经过20多年的发展,成都已具备了良好的产 业基础。2016年规模以上生物医药制造业实 现销售收入450.9亿元,全年共引进生物医药 重大项目 18个, 总投资额 190.89 亿元人民 币。目前,全市在建投资亿元以上生物医药项 目 55 个,总投资 376.8 亿元。

多年来,成都市坚持把生物医药作为重 点产业来抓,大力促进医学、医疗、医药融合 发展。基本建立起了从药物发现、药学研究、



●3月16日,由成都市人民政府、商务部投资促进事务局共同主办的"成都市医药产业(北京)推介 会"在京举办,商务部投资促进事务局局长刘殿勋在会上致辞。

药效学评价、安全性评价、临床试验到中试放 大,涵盖研发生产全链条的、适宜生物医药产 业发展的生态环境。产业结构主要由化学药、 中药、生物制品和医疗器械四大板块构成。

成都市生物医药研发资源多、能力强,汇 集了四川省80%以上的医药研发资源,创新 实力位居中西部前列。成都是全国医药类大 专院校最为密集的城市之一, 拥有培养药学 类人才高校 10 所,培养化工类人才高校 13 所。拥有生物医药相关两院院士6人;生物医 药类国家"千人计划"人才25人;拥有2家国

家新药安全性评价中心和8家国家新药临床 试验基地;拥有中国口腔医学领域唯一国家 重点实验室、手性药物领域唯一国家工程中 心、靶向药物与释药系统研究领域唯一部级 重点实验室、输液行业唯一国家工程技术研 究中心,以及中国最大的医学检验中心。

成都医疗市场巨大,共有医院573家,其 中三甲医院 21 家, 民营医院接近 400 家,年 门诊数量达 1.28 亿人次,年入院人数 392.2 万 人次,全国城市排名第一。其中成都华西医院 科研实力全国第一、综合实力全国第二,中国

公立医院社会贡献度排名第一。成都医疗服 务领先,仅次于北京、上海,千人口床位数超 过8张,全国城市排名第一;千人口医师数 3.48人,千人口护士数 4.13人,在北京、上海 及副省级城市中排名第4位。

知名医药企业 纷纷看好并落户成都

成都拥有数家国内知名企业和细分行业龙 头企业,现有生物医药规模以上工业企业202 家, 亿元以上企业98家,10亿元以上企业7 家。其中,"2016年度中国医药工业百强"企业2 家,上市企业5家,新三板挂牌企业10家。知名 制药企业有科伦药业、康弘药业、倍特药业、地 奥集团、蓉生药业等。技术服务知名企业有金域 检验、先导药物、睿智化学、华西海圻等。

近年来,成都市委、市政府高度重视医药 健康产业的发展,专门成立医药健康产业推进 领导小组,出台了系列支持政策,大力推进生 物医药产业发展的各项工作。此次医药推介 会,是成都市 2017 年来赴外开展的首场专题 推介活动,采取了国家商务部、成都市人民政 府以及相关区(市)县联动合办的模式,旨在向 跨国生物医药企业和部分国内重点生物医药 企业介绍成都经济社会发展情况和生物医药 产业发展机遇,增进企业对成都的了解,加强 交流合作,助推成都加快建设国家中心城市。

请留住 中药"老字号"

传统中药命名,标明的是历史记忆,彰显 的是文化价值, 具有不可低估的经济和社会 效益。如果大量中成药经典产品被迫改名,中 医真有可能亡于药。

日前,国家食药监总局印发《中成药通用 名称命名技术指导原则(征求意见稿)》。按照 规定,中成药通用名称一般不采用人名、地 名、企业名称命名。这不仅适用于中药新药的 命名,也适用于对原有中成药不规范的命名。

中成药名称不规范问题由来已久。对于 一些市场紧俏的中成药,药企常常蜂拥而上。 目前,名称中带"癌"的中成药文号有120多 个,带"消炎"两字的中成药文号有近700个。 例如,以骨藤为主要成分的肿瘤用药"消癌平 片",可以检索到68家药企生产。因此,规范 管理中成药命名, 防止暗示夸大疗效误导消 费者,很有必要。

不过,很多事情往往有利也有弊。据统 计,此次改名规定涉及5000多个中成药名。 其中,具有百年历史的云南白药,再也不能用 "云南"这个地名来命名。但是,中药自古讲究 "道地药材"。川黄连、浙贝母、岷当归、淮山药 等,都是在药名中直接标出地名。中药命名有 地名在内,有点像现代的"地理标志产品"。同 是黄连,四川产的含有效物质比湖北产的高。 地理等因素对中药材的生长起决定性作用。 中药如果不强调道地性, 就无法区分究竟是 产于淮南的橘,还是生于淮北的枳,让人不辨 良莠,最终殃及中药"老字号"的名声。

按照中成药命名新规定,一些"老字号" 中药首当其冲。中药品牌的重要载体就是中 成药的通用名。传统中药无论用人名还是用 地名来命名,标明的是历史记忆,彰显的是文 化价值, 具有不可低估的经济和社会效益。 2016年12月发布的《中国的中医药》白皮书 显示,2015年,中国中药工业总产值7866亿 元,占医药工业总产值近1/3。庞大的产业规 模,使中成药改名的影响力不容小觑。如果大 量中成药经典产品被迫改名, 中医真有可能 亡于药。其结果不只是"改名换姓",甚至有可 能把中成药的"性"和"命"都改掉。

日前,中办国办印发《关于实施中华优秀 传统文化传承发展工程的意见》,要求加强对 传统医药的活态利用, 使其有益的文化价值 深度嵌入百姓生活。而要让传统医药"活起 来",就不应在中成药的命名上定"死杠杠"。 "文革"时期,中药"去封建化"改名教训深刻。 例如,大青龙汤易名为"解表除烦汤",小青龙 汤则改称为"解表化饮汤",给中医药的教学、 科研与临床造成不少混乱。中成药改名应兼 顾历史和现实,不能任性。

中药是中国传统文化的组成部分, 中药 "老字号"烙着深深的"中国印"。中医药与西 医药是异质医学, 有着迥异的知识理论和方 法体系。中成药的命名,与中医药的性味、经 络、脏腑和药效等基本原理密切相关。因此, 不能用西医西药的思维来管理中医中药,在 命名上尤其如此,不可随意割裂传统。如果一 刀切、一锅端,很多中药品牌就会被一棍子打 死。保护中药"老字号",就是保护传统医药文

化,社会各方责无旁贷。 中医药学是打开中华文明宝库的钥匙。 中药"老字号"并不是属于个人,而是属于整 个民族。为了把中医药传承好、保护好、发展 好,请留住中药"老字号",莫让改名换姓断了

"金字招牌"的命脉。

(慧聪)

国药集团"白捡"三医院 医院并购潮势头不减

据媒体报道,3月,东风汽车旗下的东风 医疗集团将整体划转至中国医药集团(以下 简称"国药集团"),目前已进入最后实施阶

据悉, 东风医疗集团旗下包括一家三甲 医院——东风总医院和两家二级医院——茅 箭医院和花果医院。

所谓划转,即国有企业或部门因重组兼 并或撤销等业务将国有资产在不同企业部门 间调配、并不给调出方支付任何代价的行为。

这也意味着, 国药集团继此前一口气吃 下 10 家医院后,再次拿下 3 家医院,且分文 未出。可以预见的是,新一轮的医院并购潮也 将再次掀起。

国药下了盘怎样的棋

2016年6月, 东风与国药双方达成合作 共识。合作后,国药集团将保持东风医疗集团 旗下医院作为公益性非营利性医院的性质不 变,在保证公益性的基础上,发挥医药健康服 务产业平台功能,通过政策、机制、资源、资金 等支持,多元化拓展医疗健康项目,带动医院 转型、专业化运营,提升运行效率。

2017年1月,国药东风医疗健康产业有 限公司正式成立。国药集团相关负责人表示, 国药东风医疗项目是国药集团和东风公司落 实国家深化医改和国有企业改革战略部署的 重要举措。背靠国药集团深厚的行业资源,国

破机构本身和属地区域的限制,享受产业链、 全国乃至全球的优势资源,实现高效发展,打 造央企医院改革发展的样板。

而对于国药集团而言, 自然也不会做亏 本的买卖。

实际上,早在三年前,国药集团便已着手 收纳医院。2013年6年,国药集团的独资子公 司中国国际医药卫生公司和新乡市政府直属 一新乡中原医院管理有限公司,共同 组建了国药中原医院管理有限公司。

国药中原现有八家直属医院和二家托管 医院。直属医院分别是新乡市中心医院、新乡 市第二人民医院、新乡市妇幼保健院、新乡市 中医院、新乡市第三人民医院、新乡市肿瘤医 院和新乡市儿童医院、新乡市牧野区卫北社 区卫生服务中心; 托管医院分别是新乡市凤 泉区人民医院和新航集团医院。

第三方医药服务体系麦斯康莱创始人史 立臣认为,随着医改推进,药企利润受到了影 响,都在寻找新的利润增长点。而另一方面收 购医院也成为药企拓展业务, 打通医药行业 产业链——从生产到销售再到终端的方式之 一。"收购一家医院,药企自己的产品就有稳

相关资料显示, 国药集团作为一家大型 医药健康产业集团,旗下拥有10家全资或控 股子公司和国药控股、国药股份、国药一致、 天坛生物、现代制药、中国中药6家上市公 药东风医疗所属医疗机构、业务单元能够突 司。其主要业务板块仍在医药现代物流分销、

零售连锁,生物制品、化学制药、现代中药、诊 断试剂与化学试剂等的研发与生产方面。

依托收购医院, 进军医疗健康领域作为 国药集团着力打造集研发、制造、物流分销、 零售连锁、医疗健康、工程技术服务、专业会 展为一体的大健康全产业链中的重要一环, 自然具有非比寻常的重要意义。

医院并购潮还将继续

联姻医院的巨头不止国药一家。华润医 药便是有着强大的医院"后宫团"的典型: 2014年一次性打包收购17家医院,2016年注 资 37 亿控股凤凰医疗,旗下还拥有三九脑科 医院、昆明儿童医院、武钢总医院等知名三甲 医院。医药巨头几家独大的趋势渐显,各大民 营资本也不甘落后。

据不完全统计, 近几年药企收购医院的

2016年11月12日,海南海药耗资3.4亿 买下鄂钢医院。

2016年9月6日,复星医药全资子公司 上海复星医院投资(集团)有限公司与南华大 学附属第二医院签订《投资合作框架协议》。

2016年5月23日,恒康医疗公告签署合 作框架协议,拟揽入三家兰考医院(兰考县人 民医院、兰考堌阳医院、兰考东方医院)改制 后有限公司的100%股权,进一步提高公司医 疗板块业务规模

2014年初,康美药业拟整体收购通化县

人民医院、通化县中医院。在2013年,康美药 业还曾与梅河口市政府签订了医疗合作框架 意向书,计划整体收购梅河口市妇幼保健院、 友谊医院、中医院三家医院,后续累计至少投 入5亿元。

2013年8月,北大医疗并购湖南株洲恺 德医院,2014年年初则与北大医学部、北大第 六医院合办北京大学心理医院。此后,北大医 疗接连并购贵阳二医院和贵阳四医院, 规模 高达30亿元。

药企收购医院,看中的正是医院潜在的 巨大盈利能力。作为与医院"血脉相连"的药 企当然近水楼台先得月。收购医院也将有助 于药企实现快速扩张,并与自身公司进行整 合,产生协同效应。

伴随着医药流通领域的变革, 两票制大 考,药企在许多方面颇受掣肘。而与医院的联 姻或将为其打开新的局面。

然而,要想成功收购一家医院尤其是公 立医院,并不是想象中那么简单。不仅政府要 面对舆论的压力,医院原有债务问题、退休与 冗余人员安置、经费与财政补偿、资产评估与 道德风险, 甚至医务人员编制问题都是要考 虑的范畴。但一旦成功,其带来的回报也是巨 大的。这也是各大药企趋之若鹜的原因。

可以预见的是,在未来几年内,医院并购 潮还将继续。而药企与医院的联姻是否会将 拥有一个美好的结局,值得我们拭目以待。

天士力提出了中药走向世界的三条路

径。一是走出去:走出国门;二是走上去:走上

高端;三是走进去:走进世界。他们认为,让中

药"走出去",直面国外消费者,是中药走向国

际的第一步。目前天士力在东亚、东南亚地

区,以及非洲地区,以传统药物、保健品、饮食

020 结合起来,以先声再康跨境电商为例,它

定位在将大健康领域的境外优质商品引入中

国,线上通过微商城和京东旗舰店进行销售;

在020方面,在超过20家的再康零售药店设

置了再康全球购专柜,此外他们还与全国知

名儿童游乐机构悠游堂达成战略合作, 进驻

外消费者更好地认识、体验中医药,从而认

可、接受中药。正因为此,同仁堂"走出去"平

台借道跨境电商不但可以增加线上销售的渠

道,还可以通过020把在海外经营多年的销

来越大的影响,中医药在海外也越来越受欢

迎和认可,中医药无论是通过跨境电商还是

随着中医"治未病"的观念对世界产生越

据统计,在欧美澳等地区约5%的人群会

另一方面,目前在 eBay 等国际电商平台

上只有零星的中药产品,大多为个体经营,品

售实体网络、合作商更好地结合起来。

其他模式走出,都会有更广阔的空间。

这种线上线下相结合的模式也可以让海

多家门店销售。

而跨境电商除了纯线上业务,还可以和

补充剂等形式,使中药走进国外消费者。

药"走出去"还得多想想法子。

(蓝鲸健康)

跨境电商风生水起 中药能否借道"走"出新路子?

跨境电商的风生水起, 让国内的医药企 业看到了另一面风景。相对于国内医药电商 的"小与慢",医药领域的跨境电商可以说是 最早试水的,已从当初的个人代购、旅游购买 等模式发展到企业化、平台化运作。

虽然国内医药跨境电商更多的是"引进 来",但也有不少企业开始借助这平台"走出 去",特别是国粹中医药,在中医药走出去、国 际化遇到困境的当前,借助跨境电商似乎有 了更大的探索空间。

增长乏力 中药出口欲走新风口

据中国医保商会数据,2016年,中药类产 品出口全线下降,中药材及饮片、中成药、提 取物和保健品出口均陷入负增长, 出口量和 出口额"双降"。其中,提取物出口量同比下降

14.3%,出口额同比下降 10.9%。 这苗头在去年初就开始出现了,据报道, 2016年上半年,我国中药贸易成为同期整体 医药出口下滑最大的品类。

在此背景下,同仁堂的国际中医药"走出 去"平台在2016年12月16日正式上线。

早在跨境电商兴起之际, 重庆和平药房 就启动了"和平全球购"项目,随后同仁堂、先 声再康、汤臣倍健等企业也启动了跨境电商 项目,就连移动医疗大咖平安好医生也不甘

不过这些基本是"引进来"的业务,而同 仁堂"走出去"平台的开通,出于怎样的考虑

同仁堂"走出去"平台总裁田林介绍说, 在互联网新时代,全球用户对健康管理的需 求不断提升,移动互联时代,仅依靠线下模式 不足以支持中医药国际化的进一步发展。尽 管中医治疗和中药产品在海外越来越受欢



●去年 12 月 16 日,同仁堂国际中医药走出去平台(TRTMED.COM)正式上线

迎,但大部分海外的消费者很难在国外购买 到自己需要的中医药产品。海外出售中医药 产品的门店及品种数量有限, 因此跨境电商 将提供新的渠道。

据了解,同仁堂"走出去"平台将采用从源 头到用户的直采模式降低成本,解决海外高价 购买中医药产品的痛点;其次,整合全球供应 链,实现境外直发,借助同仁堂遍布全球的线 下门店、仓库系统实现更高效的配送;第三,从 产品销售到健康服务,同仁堂国际的健康服务 管理模块和中医药走出去平台将融合。

记者在同仁堂"走出去"平台上看到,该 平台有草药及植物补充剂、维生素及膳食补 充剂、养生茶等品类,这些产品以同仁堂的为 主,还有太安堂、扬子江、以岭等品牌产品,面 向的国家有加拿大、美国、英国等。不过可能 因为刚上线的缘故,平台整体交易量并不大。

中医药 + 跨境电商 能否走出新路子

中医药如何"走出去",已成为中医药界 的老难题了,中医药借道跨境电商在旁人看 来不过是多了一个渠道,效果还有待实践去

前我国中药出口主要以东南亚等为主,发达 国家对中药成品进口要求极为严苛, 所以大 多中药不能以药品的形式销售, 主要以提取 物为主。虽然近几年稍有改观,但跨境电商能 否成为突破口还有待观察。因为海外中药的 消费人群还是以华人华侨为主,但这部分人 口数量在不断增加。

尝试中医药治疗方法,仅在澳大利亚,每年就 深圳发改委医药审评专家刘莉表示,目 有超过200万人次接受中医诊疗。

> 质难以保障,销售价格也极为高昂。 正如田林所说的, 现在市场上缺乏真正 面向全球、品种全、有品质保障的中医药跨境 电商及中医药服务平台,这是包括中医药跨 境电商在内的中医药国际服务平台巨大的发

刘莉说,这种尝试是正确的。毕竟,中医